

小微企业创造企业家时代

特约记者 方令航 金华报道

本报有关浙江省义乌圣诞礼品企业现状(见10月15日7版)以及东阳红木期的报道,在读者中引起一定的反响。日前浙江省金华市工商联有关负责人约见记者,认为这些来自一线的报道新鲜及时,金华作为中国民营经济重点城市,经济对外依存度高,民营中小企业活跃、触角敏感。然而小微企业及其生存面临的诸多问题却已存在多年,甚至一直伴随着区域经济的改革开放一路走来。它们在活跃市场、增加税收,特别是创造就业、改善民生、保持社会稳定等方面发挥着巨大作用,目前70%的城镇居民和80%以上的农民工都在小微企业就业。

技术引领企业发展

今天的小经理、小业主中,就潜伏着明天的企业家。万千小厂长小经理的涌现,成就企业家时代的到来。人口红利的消失被认为是经济发展过程中正常现象,每一个国家在发展过程中都会出现这种情况,在浙江最初一批外来务工者多已经进入50多岁,他们当初具备的只有体力。在发展前期人口红利就是这种廉价劳动力的存在,它也是发展前期成本低的主要原因,我们的企业依赖低成本而开拓市场,增加资本积累。在发展不同阶段都会有人力资源的优势,这种优势是会转变的,现在普通劳动力的红利逐渐消失,接下来会是技工红利时代的到来,也就是说,一大批有技术有专业的技工队伍将崛起并成为企业发展最宝贵的财富,人力资源优势的这种转变使得经济能够持续发展下去,形成新的人口优势,而廉价劳动力时代结束,就意味着技工时代的开始。

2006年开始,浙江博宇集团永康钜翔车业公司启动锂单车整车研发,通过4年

努力拿出第一代量产锂单车,2011年出口即超过1万辆,迅速跻身中国锂单车出口第一方阵;“自行车行业不是高科技产业,我们的产品研发更多注重的是用户体验下的整车匹配。钜翔电动休闲车在行业里率先掌握了电子多档助力技术,它使得长途骑行不再是运动爱好者的专利。而电子多档助力技术,就是我们的技工队伍创新研发的。”永康钜翔车业公司董事长支志刚告诉记者,钜翔电动休闲车的研发队伍是一支不超过30岁的年轻技师,他们善于汲取用户意见,不断改善产品功能,从而占据欧美市场高地。

中职生年薪10万不稀奇

浙江商贸学校每年开展对中职毕业生职业生涯发展的跟踪调查工作,调查显示中职毕业生实际收入呈增长态势:就职一年后有近半的毕业生月工资集中在税后2000~2500元之间,“需要专业技术的工业类专业一般就业和薪资都比较高,除此之外,一些服务行业的职业晋升空间也比较大。”身为浙江省中职业教育改革发展示范学校协作会副会长、浙江商贸学校校长黄宏伟教授介绍说,该校电子商务、旅游、酒店专业的毕业生,每年都供不应求,企业开出的基本月薪都在2000~4000元。一些外贸等自己做业务的热门专业,年薪可达10万元的“高薪”毕业生情况并不少见,不少学生还未毕业就已被争抢一空。

“我们现在不愁就业,愁的是招生啊。”根据计划一般中职校每年的招生计划额应占当年初三毕业生人数的四成左右,但实际上近年来每年中职校完成的招生额数都低于计划数。“浙江商贸学校今年实际招收1200名新生,这已经是业内较好水平了。一些中职校已经面临着越来越严重的生源难题。”黄宏伟表示,初中生源逐年减少,而高

校则在扩招,更多学生愿意选择普通高中就读,对中职校来说招生自然越来越难。

技工不被看好
是特定阶段的问题

职校毕业生付伟,从修理工做起,如今成长为“浦能电池”金丽衢大区的负责人,月薪达万元,他的销售团队吸引了不少年轻人的加入。千万家小微企业是技工培训和成长的重要基地之一,许多付伟这样小微企业的主人就是有专长的熟练技工,他们或者自主创业,以一技之长谋求发展,或者成为大型企业的合作伙伴,为他们生产零部件,或者供应原材料和原料,许多小微企业以自己的技术为特长,生产、代销名牌产品,在自己发展壮大时也推动着社会经济的前进。

中毕业生年薪可达十万,毕业三两年后走上管理岗位……尽管中职毕业生就业前景有许多亮点,却依然入不了许多家长的眼。刚刚结束对德国职业教育考察的黄宏伟认为,最主要的是社会传统观念对职业教育的不认同。金华市区某普通初中初三毕业班中37个学生中,只有5个同学愿意读职校,大部分同学都希望考上高中以后考大学。有同学直接就表示,中职校名声不好,读中职校太没面子,是最后实在没办法的选择。

对此金华市一些中职校负责人也坦然承认,虽然直接就业率很高,但中职生的就业稳定性的确有所欠缺;薪资也要看不同行业、不同的单位,差异也较明显,像农业本身行业整体收入水平就较低,普遍只有2000多元的工资。

在采访中,不少优秀的中学生和企业的用人观改变着记者对技工传统的偏见,他们或许起点不高,或许做的是最普通又辛苦的工作,但他们依然怀抱着职业梦想,

积极地过好每一天,相信这样认真的青春不会失败。

“数控技术、计算机、机电技术应用,我们最欢迎中职生成为企业技工,前几年甚至跑到四川去招那里的毕业生来金华工作。作为企业希望在中职校方面积极寻求改变的同时,家长、学生和社会也能在观念上有所进步。否则就算大学毕业进入职场,一样会不适应。”钜翔车业公司董事长支志刚表达了这样的心声。

从打工仔到开办跨国公司

十一年前,东阳小伙黄钟斌来到金华市婺城区白龙桥大明铝制品厂,成为一名压铸工人。因为勤奋肯干,很快他被老板相中调离车间,成为厂里的管理人员。跟着老板跑市场,找原料,事无巨细的工厂经营让他掌握了一线生产的管理经验,2005年他谢绝老板的高薪挽留,与朋友合伙创办了一家铝锭厂,迈开了自主创业的第一步。经过4年的积累,黄钟斌在传统加工业赚到了自己的第一桶金,也在这个过程中,他开始考虑产业转型,并瞄准了高端儿童游乐项目。

上海乐之翼儿童用品有限公司,引进国际全新游乐理念创建高端儿童游乐品牌“乐之翼儿童乐园”,“乐之翼儿童乐园”覆盖国内各大城市,合作伙伴包括沃尔玛、欧尚、万达、乐购等。黄钟斌看准了乐之翼的远大发展前景,以自己多年的企业管理经验,携带资金进入“乐之翼”的核心管理层,开始了全新的事业征程。

刚刚在美国奥兰多举行的休闲娱乐展览会IAAPA,是目前全球电子娱乐产业最资深的专业展览会,已有90多年历史。IAAPA展今年共有来自32国的众多知名大厂厂商参展,“乐之翼”斥资100多万,拿下12个标准展位,在全球买家面前充分展示了中国高端游乐品牌的形象和实力。作为

此次“乐之翼”的参展带队人,黄钟斌面对络绎不绝的参展人潮,在翻译配合下以中国产品优越的性价比赢得了国际买家的关注:“国际同类游乐设备,价格是我们的几倍,而产品的创新性还不如我们。有一家国际知名的日本儿童游乐品牌,之前一直垄断市场,因为这次感受到我们产品咄咄逼人的压力,以乐之翼产品涉嫌侵权为由向IAAPA组委会告状要我们撤展,但在我的律师出示一大叠专利证书后,对方哑口无言。这次展会我们不仅在美国确定了经销商成立了分公司,还结识了来自加拿大、墨西哥、委内瑞拉、乌拉圭、巴拿马、以色列、意大利、波兰、德国等大批客户,一大批订单目前正在陆续签订。”

黄钟斌告诉记者,“乐之翼”与会参展的那套儿童游乐设备样品,我们本来计划以6万元脱手,因为众多买家的竞相购买,最后以7.2万元成交。本届展会并未受到美国景气与欧债危机影响,因为在欧美地区,一般人对于娱乐生活的追求依旧呈现成长,特别是亚洲新兴市场未来的游乐娱乐产业发展,让黄钟斌对国际市场充满信心。”中国儿童娱乐产业每年有300亿的消费能力,巨大的商机吸引众多投资者与创业者的目光,随着申请加盟者纷至沓来,他力邀“乐之翼”在金华设立生产基地:“东阳不仅是我的家乡,也具备木料深加工的民间基础,产业优势非常明显。乐之翼的生产基地转移到东阳后,在产业集聚优势下可以进一步降低成本,因为金华对创意服务业的重视,未来我们甚至还考虑把产品研发中心也从上海转移到金华。乐之翼董事会已经同意投资1000万元在东阳设立生产基地,12月在金华市区世贸中心的乐之翼儿童乐园旗舰店也将进入设备安装阶段,未来东阳不仅是名震江南的红木交易中心,借助乐之翼强大的市场影响力,东阳也将成为高端儿童游乐设备的生产基地。”

热烈祝贺《企业家日报》精彩问世



常熟禧徕乐家居生活广场经营管理有限公司

法定代表人 杨成义

江苏维达机械有限公司

法定代表人 高学飞

江苏常熟服装城管理委员会

法定代表人 潘云来

常熟家用纺织品进出口有限责任公司

法定代表人 邵力克

中国国际贸易促进委员会常熟市支会

法定代表人 赵东方

江苏瀛环国际集团有限公司

法定代表人 胡惠文

江苏金辰针纺织有限公司

法定代表人 殷金华

江苏利巨印染有限公司

法定代表人 叶建华